
1 

 

 

 

Міністерство культури і інформаційної політики України 

Харківська державна академія дизайну і мистецтв 

Кафедра «Дизайн тканин та одягу» 

 

 

 

 

МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ  

ДО ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

з дисципліни «Технологія швейних виробів» 

з теми: "Опанування та виконання простих машинних операцій на 

універсальному та спеціальному обладнанні" 

 

 

 
Для студентів 1 курсу спеціальності 022 «Дизайн» 

за освітньо-професійною програмою «Дизайн одягу (взуття)» 

(І ступінь вищої освіти «Бакалавр») 

денної та заочної форм навчання 

 

 

 

 

 

 

 

 

Харків 2023 

Репозітарій ХДАДМ



2 

 

 

 

УДК 687 

Методичні вказівки до практичних занять з дисципліни «Технологія швейних 

виробів» з теми "Опанування та виконання простих машинних операцій на універса-

льному та спеціальному обладнанні": для студентів 1 курсу спеціальності 022 «Ди-

зайн» за освітньо-професійною програмою «Дизайн одягу(взуття)» (І ступінь вищої 

освіти «Бакалавр») денної та заочної форм навчання. — Харків: ХДАДМ, 2023. — 

19 с.: іл. 

Укладач: Попова Тетяна Іванівна 

 

 

Методичні вказівки до проведення практичного заняття містять загальні відомості 

про виконання простих машинних операцій на універсальному та спеціальному облад-

нанні, будову машинних стібків та строчок, технічні умови виконання операцій, особ-

ливості роботи швейного обладнання. Крім того, в методичних вказівках визначено 

теми та цілі занять, розкрито зміст завдань та послідовність їх виконання, представле-

но перелік питань, що необхідні для перевірки знань студентів, а також вказано список 

літератури, який доцільно використовувати під час самостійної підготовки. 

Видання призначене здобувачам освіти спеціальності 022 «Дизайн» за освітньо-

професійною програмою «Дизайн одягу(взуття)» (І ступінь вищої освіти «Бакалавр»). 

 

 

Рецензенти: 

Литвин О.О. — д.фіз.-мат. н., професор кафедри Харчових технологій, легкої 

промисловості і дизайну, Українська інженерно-педагогічна академія  

Борисенко Д.В. — канд. пед.наук, доцент кафедри Харчових технологій, легкої 

промисловості і дизайну, Українська інженерно-педагогічна академія 

 

 

Затверджено на засіданні кафедри ДТО (Протокол № 7  від «27» жовтня 2023 р.).  

Рекомендовано до друку на засіданні Методичної Ради ХДАДМ  

(Протокол № 23-11 від «08» листопада 2023 р.). 

 

 

 

 

© Харківська державна академія дизайну і мистецтв,  

© кафедра ДТО, 2023 р. 

© Попова Т.І., 2023 р. 

Репозітарій ХДАДМ



3 

 

 

 

ПРАКТИЧНА РОБОТА №2 

ОПАНУВАННЯ ТА ВИКОНАННЯ ПРОСТИХ МАШИННИХ  

ОПЕРАЦІЙ НА УНІВЕРСАЛЬНОМУ ТА СПЕЦІАЛЬНОМУ  

ОБЛАДНАННІ 

 

Мета роботи – вивчити класифікацію машинних стібків та строчок, ознайоми-

тися з організацією робочого місця і особливостями використання швейного та волого-

теплового обладнання та пристроїв малої механізації, розглянути спеціальну терміноло-

гію машинних та волого-теплових робіт; технічні умови виконання і сферу застосування 

машинних строчок, які використовуються при виготовленні одягу.  

В результаті виконання робіт студенти повинні знати: 

 організацію робочого місця для виконання машинних робіт; 

 швейне та волого-теплове обладнання, інструменти і пристосування для 

виконання машинних робіт, їх область застосування; 

 термінологію машинних, волого-теплових робіт; 

 класифікацію машинних стібків, строчок; 

 будову, область застосування і технічні умови виконання машинних 

стібків і строчок; 

 вимоги до виконання машинних, волого-теплових робіт. 

В результаті виконання робіт студенти повинні вміти: 

 організовувати робоче місце для виконання машинних, волого-теплових робіт; 

 виконувати основні види машинних строчок та операцій на універсальному та 

спеціальному обладнанні; 

 виконувати основні види волого-теплових робіт. 

 

Зміст роботи 

 

1. Ознайомитися з організацією робочого місця, швейним, волого-тепловим об-

ладнанням для виконання машинних та вололого-теплових робіт.  

2. Вивчити спеціальну термінологію машинних, волого-теплових робіт, будову і те-

хнічні умови виконання машинних стібків та строчок та ознайомиться з їх застосуван-

ням при виготовленні одягу. 

3. Виконати різноманітні строчки човникового та ланцюгового стібків на швей-

ному обладнанні. 

 

Методичні вказівки до виконання роботи. 

 

Сьогодні сучасне виробництво прагне до максимальної механізації та 

автоматизації виробничих процесів, машинні роботи широко застосовуються при 

виготовленні швейних виробів різного асортименту. Якість і час їх виконання в 

значній мірі залежить від раціональної організації робочого місця, правильного ви-

конання прийомів роботи, дотримання технічних умов при виконанні машинних 

стібків і строчок. 
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Організація робочого місця для виконання 

 машинних робіт 

 

Під робочим місцем розуміється ділянка виробничої площі, призначена для 

певної роботи і оснащена відповідно до характеру цієї роботи. Правильна 

організація робочого місця сприяє підвищенню продуктивності праці і високій 

якості роботи. Оснащення робочого місця для машинних робіт наведено в 

таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 - Організація робочого місця для машинних робіт 

  
 

Для виконання машинних робіт потрібне обладнане робоче місце. Робоче 

місце для машинних робіт складається з промислового столу з індивідуальним елек-

троприводом, вмонтованою головкою швейної машини та гвинтового стільця зі спи-

нкою. На поверхні столу закріплюються лампа місцевого освітлення та організацій-

но-технологічне оснащення, що складається з бобінодержателя, магніту для ножиць. 

Для підвищення продуктивності праці і якості продукції, що випускається 

необхідно забезпечити правильну посадку робочого за столом. Відстань від очей 

працюючого до виробу має дорівнювати 25 - 35 см. Вона регулюється як при ручній, 

так і при машинній роботі опусканням або підйомом сидіння гвинтового стільця. 

Ноги слід тримати на підставці або перекладині. Необхідні для виконання ручних 

робіт інструменти та предмети догляду за робочим місцем зберігаються в висувних 

ящиках столу, а під час роботи їх розкладають на столі праворуч від робочого. 

Після закінчення роботи робоче місце слід ретельно прибрати. Всі оброблювані 

деталі, інструменти, пристосування необхідно укласти в певному порядку в ящики 

столів або в шафи.  
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Організація робочого місця для виконання 

волого-теплових робіт 

Зовнішній вигляд виробу залежить від якості волого-теплової обробки, тому її 

правильне виконання має дуже важливе значення. 

Волого-теплова обробка є безперервним циклом, що складається з трьох 

етапів: переклад волокон матеріалу під дією пари в еластичний стан; формування 

матеріалу або надання певної форми та закріплення отриманої деформації шляхом 

сушіння та охолодження. 

В процесі волого-теплової обробки на деталь виробу діють чотири фактори: 

волога, тепло, тиск і тривалість дії, що тісно пов'язані один з одним. 

Як обладнання використовують праски, преса, відпарювачі (використовуються 

для зняття лас та надання продукції товарного вигляду), пароповітряні манекени.  

 

Технічні умови на виконання волого-теплових робіт (ВТО): 

1. Деталі або готовий виріб перед виконанням ВТО зволожують. 

2. ВТО деталей та виробів з виворітної сторони виконують без пропрасування, 

а з лицьового боку — тільки через пропрасування. 

3. Якщо ВТО підлягають вироби з тканини, що вперше зустрічається, то, щоб 

уникнути втрати кольору та міцності тканини, необхідно перевірити дію праски на 

окремому шматку цієї тканини. 

4. У готовому виробі борти припрасують з боку підбортів, лацкани - з боку 

поличок, комір - з боку нижнього коміра, низ виробів - з виворітного боку. 

5. При ВТО виробів із світлих тканин необхідно користуватися чистим про-

прасуванням, а на стіл поверх сукна покласти білу тканину. 

6. ВТО виробів з товстих тканин виготовляють на колодках, не покритих сук-

ном. 

7. ВТО деталей або виробів на пресах виконують з лицьового боку через про-

прасувач. 

8. Після проведення остаточної ВТО готові вироби повинні бути просушені та 

охолоджені у підвішеному стані до повного закріплення наданої їм форми, при цьому 

тривалість просушування пальта з вовняної тканини становить 50 - 15 хв, з бавовняної 

тканини ˗ 30 - 40 хв, костюма з 30 - 40 хв, з бавовняної тканини 20 - 25 хв. 

При обробці виробів на пароповітряному манекені час на просушування не 

потрібно. 

9. ВТО деталей та виробів має виконуватися при встановлених для даних тка-

нин режимах обробки. 

10.При обробці зшивним швом, його спочатку злегка зволожують і розпрасо-

вують, а потім запрасують через пропрасувач. 

11. Вироби з тканин із синтетичними волокнами обробляють прасками з тер-

морегулятором. 

12. Операції ВТО проводять до повного видалення вологи. 

13. Щоб уникнути викривлення швів, їх прасують до повного прилягання при-

пусків до деталі виробу. 

14. Щоб уникнути пролягання швів під припуски, підкладають папір або про-

прасувач. 

15. Особливу увагу вимагають тканини кольору морської хвилі, блакитні, сві-

тло-сірі та білі, оскільки ці барвники особливо чутливі до дії високих температур. 
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Термінологія машинних та волого-теплових робіт 

Термінологія машинних робіт 
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Термінологія волого-теплових робіт 
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Класифікація швейного обладнання 

 Швейними машинами називають устаткування, що призначене для з'єднання й 

обробки деталей швейних виробів і имеющее голку як основний інструмент для вико-

нання операції. Розрізняють технологічну, конструктивну і цифрові-цифрове-

цифровий-буквено-цифрову класифікації швейних машин. 

 По технологічній класифікації швейні машини розрізняють: 

- по типі стібка – машини човникового стібка (тип стібка 301), машини човни-

кового зиґзаґоподібного стібка (304), машини однониткового ланцюгового стібка 

(101), машини краєобметувального стібка (501) і ін.; 

- по виду строчки  – прямострочні, складної конфігурації й ін.; 

- по кількості ниток у строчці – однониткового ланцюгового стібка, двохнитко-

вого ланцюгового стібка й ін.; 

- по виду оброблюваних матеріалів – для обробки шкіри, хутра, тканини й ін.; 

- по товщині оброблюваних матеріалів – для легких тканин, середніх чи товстих 

матеріалів; 

- по ознаці спеціалізації машини поділяються на універсальні, спеціалізовані і 

спеціальні; 

- по ознаці автоматизації швейні машини поділяють на напівавтоматизовані, ав-

томати; 

- по швидкісних характеристиках – при швидкості утворення стібка нижче 2500 

стібків у 1 хв машини вважають низкошвидкісними, а понад 5000 стібків у 1 хв - висо-

кошвидкісними. 

 Універсальні машини призначені для виконання широкого переліку технологіч-

них операцій.  

Спеціалізовані швейні машини звичайно створені на базі машин загального при-

значення і мають технологічну спеціалізацію (для зшивання з одночасним обрізанням 

країв матеріалу , для зшивання деталей двома рівнобіжними строчками й ін.). 

Спеціальні машини (наприклад, машина для обметування краю матеріалу, маши-

на для підшивання низу виробів потаємним однонитковим ланцюговим стібком і ін.) 

мають особливу конструкцію для виконання визначеної технологічної операції. 

Неавтоматизовані машини не мають засобів автоматизації. 

Автоматизовані машини мають такі засоби автоматизації, як автоматичний при-

стрій обрізки нитки, автоматизований підйом притискної лапки, автоостановка маши-

ни наприкінці операції і т.п. 

Напівавтомат-машини-напівавтомати виконують частину технологічної опе-

рації в автоматичному режимі. Так, на швейному напівавтоматі для пришиття ґудзиків 

оператор установлює деталь на машині, знімає її й укладає в пачку. Пришивши ґудзика 

й останов машини відбуваються автоматично.  

Автоматмашина-автомат - виконує всю технологічну операцію в автоматич-

ному циклі, включаючи подачу, знімання й укладання в пачку оброблюваних деталей. 
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ОСНОВНІ КАТЕГОРІЇ ШВЕЙНИХ ПОНЯТЬ  
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 ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ ЗАВДАННЯ 
 

Вправи з освоєння процесу виконання машинних строчок студенти виконують 

на зразках тканини відповідно до технічних умов, що розглянуті в методичних 

вказівках. Перелік швів для вправ визначається викладачем.  

 

 

 

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОПЕРЕВІРКИ 

 

1. Що називається стібком, строчкою та швом? 

2. В чому полягає правильна організація робочого місця для виконання машинних 

робіт? 

3. В чому полягає правильна організація робочого місця для виконання волого-

теплових  робіт? 

4. Назвіть основні технічні умови на виконання волого-теплових робіт. 

5. Яким чином класифікується швейне обладнання? 

6. Як визначити довжину стібка? 

7. Від чого залежить будова машинних стібків? 

8. Від чого залежить довжина і ширина стібка? 

9. Як відрізнити човникові стібки від ланцюгових? 

10. Які стібки відносяться до 300 класу? 

11. Які бувають види човникових стібків? 

12. Де використовують човникові стібки? 

13. Охарактеризуйте призначення одиночних ланцюгових стібків. 

14. Стібки, що відносяться до 400 класу? 

15. Де використовують стібки 500 класу? 

16. Де використовують стібки 600 класу? 
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